

# INFORMÁCIE O DOČASNOM ÚTOČISKU PRE UKRAJINCOV PRICHÁDZAJÚCICH NA SLOVENSKO

Vláda SR schválila poskytovanie dočasného útočiska štátnym občanom Ukrajiny a ich rodinným príslušníkom.

Dočasné útočisko bude zatiaľ poskytované od **1. marca do 31. decembra 2022**.

## ČO JE DOČASNÉ ÚTOČISKO?

Dočasné útočisko sa poskytuje na účely **ochrany cudzincov pred vojnovým konfliktom, endemickým násilím, následkami humanitárnej katastrofy alebo sústavným, alebo hromadným porušovaním ľudských práv v ich krajine pôvodu.**

## KTO MOŽE POŽIADAŤ O DOČASNÉ ÚTOČISKO?

Občan Ukrajiny a rodinný príslušník občana Ukrajiny:

- manžel štátneho občana Ukrajiny,
- maloleté dieťa štátneho občana Ukrajiny alebo maloleté dieťa manžela štátneho občana Ukrajiny,
- rodič maloletého dieťaťa, ktoré je štátnym občanom Ukrajiny.

Žiadatelia musia hodnoverným spôsobom preukázať svoju totožnosť a štátnu príslušnosť Ukrajiny, a ak nejde o štátnych občanov Ukrajiny, svoju totožnosť, štátnu príslušnosť a rodinný vzťah k štátnemu občanovi Ukrajiny.

Svoju totožnosť môžete preukázať napríklad platným, ale aj neplatným cestovným dokladom, dokladom totožnosti alebo predložením vodičského preukazu spolu s rodným listom, či akýmkoľvek iným dokladom s fotografiou spolu s rodným listom.

## KDE MÔŽEM PODAŤ ŽIADOSŤ?

Ak chcete požiadať o poskytnutie dočasného útočiska, môžete o tom urobiť vyhlásenie:

- pri vstupe na Slovensko na policajnom útvere v mieste hraničného priechodu,
- po vstupe na Slovensko na oddelení cudzineckej polície.

## AKO PREBIEHA PODANIE ŽIADOSTI?

Žiadosť musíte podať osobne. Po podaní vyhlásenia vám polícia

- zadrží cestovný doklad alebo iný doklad totožnosti a vydá vám o tom potvrdenie (doklady vám na požiadanie vráti po ukončení konania o poskytnutie dočasného útočiska) a
- odníme daktyloskopické odtlačky.

Bude s vami vykonaný pohovor na účel zistenia, či spĺňate podmienky na poskytnutie dočasného útočiska a bude vám vydaný preukaz cudzinca žiadajúceho o poskytnutie dočasného útočiska.

## KDE MÔŽEM ZOSTAŤ POČAS KONANIA?

Ak vám v tom nebránia závažné dôvody, musíte sa do 24 hodín od podania vyhlásenia dostaviť do záchytného tábora v Humennom; policajný útvar vám vydá doklad na prepravu s platnosťou 24 hodín.

Ak máte zabezpečené ubytovanie, nie ste povinný dostaviť sa do záchytného tábora. Zabezpečenie ubytovania je potrebné preukázať pri podávaní vyhlásenia.

Informácie o možnostiach ubytovania a iných formách pomoci nájdete na týchto stránkach:

- <https://ktopomozeukrajine.sk> – platforma, ktorá zastrešuje rôzne formy pomoci (ubytovanie, psychologická, zdravotná, finančná pomoc)
- <https://pomocpreukrajinu.sk> – zoznamy štátneho, hotelového i súkromného ubytovania

## AKO SA MÔŽEM PREPRAVIŤ K SVOJMU UBYTOVANIU?

Železničná spoločnosť SR zaviedla bezplatnú prepravu vo všetkých vlakoch pre občanov Ukrajiny, ktorí sa preukážu platným cestovným pasom alebo občianskym preukazom. Vo vlakoch s povinnými miestenkami je preprava umožnená aj bez platnej miestenky.

Viacere samosprávne kraje poskytujú bezplatnú autobusovú dopravu.

Ak potrebujete prepravu, môžete sa zaregistrovať aj na stránke <https://ktopomozeukrajine.sk>.

## AKO DLHO BUDE TRVAŤ KONANIE?

O vašej žiadosti sa rozhodne najneskôr do 30 dní. V odôvodnených prípadoch môže byť táto lehota predĺžená o 30 dní, a to aj opakovane.

## MÔŽEM POČAS KONANIA ODÍŠŤ ZO SLOVENSKA?

Ak počas konania o poskytnutí dočasného útočiska opustíte územie Slovenska, konanie bude zastavené.

## ČO BUDE NASLEDOVAŤ PO UDELENÍ DOČASNÉHO ÚTOČISKA?

Ak sa vašej žiadosti o poskytnutie dočasného útočiska vyhovie, bude vám vydaný doklad o tolerovanom pobyte s označením „ODÍDENEC“.

## MÔŽEM PO POSKYTNUTÍ DOČASNÉHO ÚTOČISKA NA SLOVENSKU PRACOVAŤ ALEBO PODNIKAŤ ?

Ak vám bude poskytnuté dočasné útočisko, môžete na Slovensku pracovať bez potreby ďalších povolení. Nemôžete však podnikáť.

## BUDEM MAŤ PRÁVO NA ZDRAVOTNÚ STAROSLIVOSŤ?

Ak po podaní žiadosti o poskytnutie dočasného útočiska alebo jeho získaní nebudete mať verejné zdravotné poistenie, budete mať právo na poskytnutie **neodkladnej zdravotnej starostlivosti** a v prípadoch hodných osobitného zreteľa, ak sa na základe individuálneho posúdenia zdravotného stavu zistia osobitné potreby zdravotnej starostlivosti, aj na poskytnutie tejto zdravotnej starostlivosti. Na získanie takejto zdravotnej starostlivosti stačí preukázať, že ste žiadateľom o dočasné útočisko alebo že vám bolo poskytnuté.

## KONTAKT

Medzinárodná organizácia pre migráciu (IOM) – Migračné informačné centrum

Info linka: 0850 211 478 (z územia SR)

Zo zahraničia: 00421 2 52 63 00 23, 00421 55 625 8662

Telegram a Signal: 00421 908 767 853 (len hlasové služby)

Email: [mic@iom.int](mailto:mic@iom.int)

